

Se necesita un Gobierno!

¿Qué pide aquí la gente española, excepción hecha de los sagasinos bien avenidos con el presente estado de cosas? Pide un gobierno.

¿Por qué lo pide? Sencillamente, porque no es gobierno lo que hay.

En las alturas del poder no es dable abandonar a sus propios movimientos un pueblo. Allí se está para dirigirlos.

Viene de largo tiempo la anarquía mansa, en medio de la que han brotado los gérmenes de descomposición que hoy ponen en peligro la nacionalidad. Pero jamás en ese punto se ha llegado al extremo que tocamos hoy. Lo que existe en España es una indisciplina social horrible y cada día que pasa toma esa indisciplina mayores vuelos. De tan grave mal tienen la culpa los que por egoísmo o por desidia han aflojado todos los resortes del poder público.

De tamaña flojedad son responsables aquellos en cuyas manos han estado y están esos resortes, diga lo que quiera la adulación mercenaria, dispuesta a cubrir con frases huérfas o sofismas ridículos las deficiencias de sus patronos.

De la mal cultivada tierra no salen plantas lozanas. El gobierno que haya de haber en nuestro país no podrá ser de fijo un modelo de perfecciones; pero ¡que sea gobierno! La nación demanda esto con toda la fuerza que da el derecho a la vida.

La falta de gobierno origina la impunidad. La impunidad alienta todos los malos propósitos. Los malos propósitos, al ser traducidos en actos, inducen a la sociedad a desconfiar de sus propios destinos. Desconfianza tal es madre legítima de la desesperación.

Desde la seguridad del Estado hasta la seguridad personal todo se halla hoy en tela de juicio. ¿Por qué razón? ¿Es tal vez que la masa social alienta esos atentados? ¡En modo alguno! La sociedad española, al presente, peca de pacífica. ¿Cuál es, entonces, la causa?

No hay otra, sino la debilidad extrema, la atonía del poder público.

Desde el general que toma actitudes de amenaza, las cuales no tomaría si hubiera gobierno, hasta el último de los ciudadanos que opera en el extrarradio de la ley, seguro de que para él no habrá castigo, descúbrense una escala inmensa, en cada uno de cuyos peldaños arde una mala pasión, sin que venga de ningún lado la mano que ha de apagarla.

¿Dónde está — ¡que se diga! — ¡que se señale! — un solo rasgo de energía, opuesto a tanta extralimitación, injustificada, a tanta audacia baldía, a tanta y tanta agresión contra todo orden político y social? ¿En dónde se ve aquí la mano de la autoridad haciendo respetar y cumplir la ley?

Con esa cómoda lenidad, en lo pequeño lo mismo que en lo grande, se estimula para la realización de sus deseos a todo aquel que no se halla dispuesto a contenerse en los límites de su derecho. Poco a poco esa marea de pasiones desatadas, desde las primeras hasta las últimas capas de la sociedad, va alcanzando con sus embates ruidosísimos aun a las personas más pacíficas y los más tranquilos hogares. La incertidumbre del mañana, la inquietud por cosas y personas son hoy las notas características de los espíritus de nuestro país.

¿Pueda vivir así un pueblo? ¡No! No vivirá de ese modo ni siquiera el pueblo más alejado de todo conflicto exterior y menos abrumado por la solución de difícilísimos problemas. ¡Para que le sea dable a España continuar de esa suerte!

Con observar lo que ha sucedido respecto de las nobles aspiraciones a una vida nueva

mostradas en los primeros momentos de conocerse definitivamente la mutilación y la desdicha de nuestra patria, bastará para medir cuanto hay de enervante y descorazonador en las circunstancias actuales.

Todos acudimos a levantar, cada cual en la medida de sus fuerzas, el espíritu nacional. Las indicaciones, los proyectos, los planes, llegaban en montón. Quizás se produjera algo de apresuramiento en la empresa. Pero en el cuarzo había oro.

Al presente el movimiento autógeno paralizado. Al hacer algún esfuerzo, los pies se hunden en el terreno pantanoso. A mediados de Enero la situación es peor que a mediados de Diciembre, porque hay más fatiga y menos esperanza. Además, las malas hierbas han germinado espantosamente en esos mes.

La nación tiene hambre y sed de gobierno: de un gobierno que represente algo de orden moral y de justicia.

La satisfacción de esa necesidad es el primero de todos los problemas.

LA POLÍTICA FUERA DE ESPAÑA

La alianza anglo-yankee-japonesa

El almirante británico lord Beresford diputado por el distrito de York y que se prepara a volver a Inglaterra, cumplida ya su misión en China, dícese ahora que antes de hacerlo irá al Japón y luego a los Estados Unidos.

He aquí una noticia en apariencia sencillísima; pero que, mirada despacio, se ve que tiene una importancia extraordinaria, una trascendencia que es ahora imposible calcular. Recuérdese ante todo que en sus discursos de Shanghai y de Hong-Kong, recientemente pronunciados declaróse con toda franqueza partidario de la nueva Triple alianza anglo-americana japonesa; y recuérdese además que lord Beresford ha estado siempre y más ahora que nunca en estrechas relaciones con Goshan y Chamberlain, los ministros de la Marina y de las Colonias, quienes sabe todo el mundo que son los más firmes campeones del nuevo imperialismo británico, aun en contra de los deseos y de la voluntad de lord Salisbury, quien, algunas veces ya, en estos últimos tiempos, ha debido parar los pies al más que fogoso Chamberlain.

Todo esto, unido a la noticia que *The Times* ha dado ya por completamente cierta, de que lord Beresford visitará, antes de volver a su patria, a los Gobiernos de Tokio y de Washington, ha producido honda sensación en todo el mundo político, pues, en efecto, considerada desde este punto de vista presenta la cosa su lado de verdadera y altísima gravedad, de gravedad para las demás naciones europeas, porque es claro que esa flamante alianza irá dirigida, en primer lugar, contra su dominación en Oriente: contra Rusia, contra Alemania, contra Francia...

Verdad que falta mucho para que esta triple alianza sea un hecho, falta todo; pero los *gingoes* británicos ya ven a lord Beresford volviendo de América con el tratado en el bolsillo; y hace más fuerte su ilusión, por una parte, el hecho de que a primera vista los intereses de las tres naciones son idénticos en Oriente, y aunque del todo no lo fuesen, es lo cierto que se hallan en contradicción con los intereses de casi todas las potencias europeas, y esto solo, en todo caso, sería pretexto suficiente para la proyectada alianza; y por otra parte, hace ya tanto tiempo que se viene hablando de este asunto que al fin las gentes sencillas empiezan a creer en su efectividad.

Que la corriente imperialista va tomando en Inglaterra grandísimo incremento, esto sí que no puede poner en duda. Además del dato que tenemos en la noticia que

acabamos de explicar, existe otro mucho más convincente todavía: la inmensa satisfacción que en toda Inglaterra ha causado, satisfacción reflejada muy intensamente en las columnas de casi todos sus periódicos, por el discurso que lord Cromer pronunció en Khartum, con el objeto de consagrar, ó cosa así, las victorias de sir Kitchener en el Sudán, recabando para las armas inglesas casi toda la gloria del triunfo. En aquel acto, que se revistió de extraordinaria solemnidad, el generalísimo inglés fué proclamado, en nombre de la Emperatriz Victoria — obsérvese bien, de la Emperatriz — digno y verdadero sucesor del vencido Mahdi. Los *cheifs* musulmanes que presenciaron la ceremonia inclináronse humildemente, y ni siquiera protestaron cuando lord Cromer hizo quella afirmación que ahora tiene alborozados a todos los «buenos» ingleses, ó sea: que sir Kitchener, el general británico, es el soberano indiscutible del Sudán.

Hasta ahora, habían dicho los ingleses que la campaña sudanesa hacíanla en nombre de Egipto, y Europa lo creyó así, ó bien, si acaso no lo creyó, aparentó que lo creía; más, ya hoy con toda franqueza se ponen ellos mismos por delante. ¿Qué dirá a esto Europa? Lo probable es que no diga nada, pues, aunque la cosa ha hecho fruncir el ceño a más de un político europeo, todos temen ponerse a tiro, como quien dice, de la soberbia ó de la ambición británicas. Ya vemos, por de pronto, cómo van pasando los días sin que ni en Alemania, ni en Francia, ni en Rusia se inicie una verdadera protesta contra ese nuevo estado de cosas que Inglaterra pretende establecer apenas si sus principales diarios han hecho ver, y aun muy tímidamente, lo que esto ha de perjudicar a los intereses de su respectiva nación.

DESDE LA CORTE

Madrid, 13.

De Orán dicen que los marroquies han saqueado el mercado francés llamado Aojje reoné.

A consecuencia del desorden hay varios muertos y heridos.

Se cree que el Gobierno francés adoptará energías medidas, al objeto de castigar la audacia de los revoltosos.

Se ha recibido un telegrama al ministerio de la Guerra participando que ayer salió de Matanzas, a bordo del vapor «Rabat», el general Jiménez Castellanos, después de dejar completamente evacuada aquella plaza.

Dicho general se dirige a Cienfuegos. Han zarpado también los vapores «Covadonga» y «San Francisco».

El primero se dirige a Coruña y Santander, conduciendo al general Marina, 10 jefes, 90 oficiales y 1.859 soldados pertenecientes a los regimientos de Zamora, Saboya, Lusitania y Princesa.

El «San Francisco» irá a Barcelona y conduce a jefes, 48 oficiales y 1.489 individuos de tropa de los regimientos de Navarra y María Cristina.

Han sido conducidas al ministerio de Ultramar más de trescientas cajas conteniendo todos los documentos oficiales que existían en el Gobierno general y dependencias del Estado de la isla de Cuba.

El ministro y subsecretario de dicho departamento se ocupan de la forma en que habrá de hacerse la clasificación de aquellos documentos a medida que tengan que ir examinando.

Esta tarde ganaba terreno la idea de que las minorías retraídas acudan a las Cortes desde el primer día en que éstas reanuden sus tareas.

Dícese que en el caso de que el Sr. Sagasta no pueda lograr convencer al señor Puigcerver de que continúe en el Gabinete,

se accedería al deseo manifestado por el ministro de Hacienda de tomar a su cargo otro departamento.

Las últimas noticias que comunica el general Ríos, respecto de los prisioneros españoles en Filipinas, son bastante optimistas tanto en lo referente a los prisioneros como a los militares.

El general Ríos dice que practica activas gestiones para conseguir un resultado satisfactorio, pero que habiendo cedido España su soberanía a los Estados Unidos, no puede realizar acto alguno cerca de Aguinaldo que implique el reconocimiento del gobierno de Malolos.

Hoy ha visitado al ministro de Ultramar una comisión de filipinos para ofrecer al Sr. Romero Girón su apoyo, a fin de conseguir la libertad de los prisioneros en Filipinas.

La *Epoca* publica un artículo de fondo en el que se lamenta de la permanencia del Sr. Sagasta en el poder.

Dice que partiendo del supuesto de que en el Sr. Sagasta queda algún resto de conciencia y conociendo como conoce el daño que con sus errores y deficiencias ha producido a la nación española no tiene ejemplo en la historia, de ahí que admitamos la retirada del Sr. Sagasta.

¿Aspira a la inmortalidad este Gobierno, más desgraciado y torpe que el del conde-duque de Olivares?

Pues como esto no puede ser sino que en España haya desaparecido hasta la posibilidad de sufrir rubor, habrá que convenir en que la pretensión del Gobierno en continuar en el poder será un fracaso más para el actual ministerio.

Telegrafan de Bilbao que en las costas del Cantábrico reina un furioso temporal, habiendo causado grandes desperfectos en los paredones que resguardan los jardinitos de los trenes.

Los pescadores se han abstenido de salir a pescar por temor a las desgracia que pudieran ocurrir.

Un barco noruego que conducía un cargamento de mineral vióse obligado a entrar de arribada forzosa en aquel puerto, pues los golpes de mar causaron desperfectos en el buque, impidiéndole continuar la navegación.

Ha llegado a Málaga el vapor «Corrientes», procedente de la Habana, conduciendo 998 pasajeros, de los cuales 72 son sargentos, 61 cabos y 86 soldados.

Vienen también algunos oficiales pertenecientes al batallón cazadores de Colón.

El corresponsal de esta Agencia en Cádiz telegrafía:

Ha llegado el contralmirante Cervera quien se dirige a Puerto Real, en donde se propone pasar una temporada.

A la estación han acudido a recibirle varios oficiales de la escuela destruida en Santiago.

Según noticias recibidas en el ministerio de Marina el aviso «Giraldes» se halla dispuesto en Cádiz para conducir a Sevilla los restos de Colón.

Se asegura que el Gobierno ha ordenado que se pongan con toda prontitud en libertad los filipinos que extinguen condena en los penales de España.

Relacionase esta medida con el rumor que ayer circuló de que se han recibido noticias optimistas referentes a las gestiones que se realizan para libertar a los españoles prisioneros de Aguinaldo.

La enfermedad que aqueja al señor Capdepón es un ataque gripal.

No reviste gravedad pero los médicos han aconsejado al enfermo que guarde cama.

Con tal motivo se cree seguro el apazamiento del Consejo que hoy debía celebrarse.

El jefe de los Integristas ha negado terminantemente que hayan surgido discrepancias entre sus amigos.

—Nueva York, 13.—Las noticias que de Filipinas se reciben no pueden ser peores. El ejército norteamericano se halla sumido en la mayor de las desmoralizaciones.

Los voluntarios piden que se les repatrie. Los esfuerzos inauditos de los jefes para mantener la disciplina resultan estériles.

Hace más crítica la situación la amenaza de un ataque por parte de los tagalos.

Estos se encuentran envalentonadísimos.

—Londres, 13.—Un despacho de Nueva York dice que en los círculos políticos de Washington se habla de que Mac Kinley pretende que se modifique el tratado de paz con España.

Y obligarán a ello el temor de un fracaso parlamentario.

—París, 13.—En los círculos diplomáticos se dice que rebasa los límites de lo prudente la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

SUETOS

En el local del «Club Velocipedista hemos tenido ocasión de leer el bando con que el nuevo capitán de excursión convoca a los socios de dicho distinguido centro, para las once de esta mañana.

Vista la animación que reina suponemos que esta gira no desmerecerá en nada a los que lleva celebrados esta sociedad.

El Mas de Pons sitio de la excursión, está preparándose para recibir dignamente a los excursionistas bajo la dirección de su propietario Sr. Pons y su tío D. Rómulo.

El citado bando dice así:

BANDO

Compañeros: al dirigirme a vosotros por vez primera, como Capitán del Club de Tarragona, creo indispensable dedicar un recuerdo y dirigir un cariñoso saludo a mi antecesor Sr. Tarín, que reunía cuantas cualidades son necesarias para desempeñar este cargo de manera tal, que hace sino imposible, muy difícil sustituirle dignamente; al aceptar tan espinosa tarea, confío más que en mis fuerzas, que son muy escasas, en mis buenos deseos, que son muchos, y en vuestra buena voluntad y benevolencia.

Siempre, los ciclistas de Tarragona se han distinguido por una cualidad, que a todos honra: el compañerismo. Gracias a este, con escasos elementos ha realizado este Club actos que le han proporcionado justificada nombradía en el mundo ciclista, y ha adquirido la importancia que actualmente tiene.

Sabiendo está, comprenderéis la satisfacción que siento empezando mis funciones de Capitán invitándoos, a un acto de compañerismo y cortesía, a un banquete de despedida a quien fué nuestro huésped y consecuente amigo, y a quien los azares de la vida arrancan hoy de nuestro lado; a D. Ramón Fossi, ciclista que ha hecho sus primeras armas a nuestro lado, y cuyas bellísimas cualidades os son sobradamente conocidas.

Espero pues, que no por atención a mí, que poco signífico, sino por el nombre del Club, y por el objeto por que os convoco, acudireis todos el domingo 15 de Enero, a las once de la mañana al local del Club, dispuestos a formar detrás de nuestra bandera para reunirnos luego en fraternal banquete en el Mas de Pons galantemente cedido por su propietario nuestro distinguido consocio D. Francisco.

Compañeros! Somos los mismos que dimos vida y animación al ciclismo de Tarragona. ¡Qué no desmayen los entusiasmos! Coadyuve todos, cada cual con sus fuerzas para que la radiante luz del amanecer cíclico del Club de Tarragona, no sea como la del fuego fátuo, que al iluminar se extingue, sino como la del sol, que elevándose magestuosamente hacia el zenit, no desciende sino después de iluminar el orbe.

Tarragona 9 de Enero de 1899.—El Capitán, José Tomás Molina.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de esta excursión, que promete ser brillante.

Mañana tomará posesión del cargo de Delegado del Banco de Valls en esta plaza nuestro apreciable amigo el joven abogado D. Ignacio de Batlle y Balles, para cuyo destino fué nombrado en la semana última.

Nuestra enhorabuena.

En varios trenes llegaron ayer 48 repatriados procedentes de desembarcos de Cartagena, Barcelona y Coruña.

En la hospedería pernoctaron 4 individuos

Hijos de la provincia:

José Vallejo, de Tarragona.

Juan Plá, de Tortosa.

José Mestre, de Mas de Barberans.

Llegado anteayer de Cuba Ramón Icart, del batallón de ingenieros, natural de esta ciudad.

Pasado mañana, con motivo de la fiesta de San Antonio Abad, se cantará en la iglesia de San Lorenzo una solemne misa a cuarteto de cuerda.

Mañana empezará la descarga del trigo que conduce el vapor italiano «Entella», atracado en el muelle de Costa.

Esta tarde, de doce a una y media, a brillante música del regimiento de Almansa amenizará en el cómodo paseo de Santa Clara, que debería estar mejor atendido por nuestra primera autoridad local, como reiteradamente hemos pedido.

En los espaciosos salones de la sociedad «Fomento de Tarragona tendrá lugar esta noche a las diez el segundo baile de la temporada, siendo ejecutada por la aplaudida orquesta que dirige el inteligente maestro Sr. Marquina en la que relucirán nuevos y escogidos bailables.

El oficial de esta Aduana D. Ramón Fossi ha sido promovido al destino de Administrador de la de Vera, a quien felicitamos por su ascenso.

Dice un periódico que en breve ingresará en un convento de Madrid una de las nietas de un grande de España y exministro.

La Reina Regente del Reino, en nombre de su Augusto Hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer lo que sigue:

1.º Los individuos del replazo de 1895 que se hallan sirviendo en los cuerpos y secciones de tropa de infantería de la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de África, marcharán con licencia ilimitada el próximo día 21, pasando todos los de dicho replazo a situación de reserva activa, a medida que cumplan los tres años desde su ingreso en filas.

2.º Pasarán igualmente a dichas situaciones los del mismo replazo que forman parte de los batallones expedicionarios a Filipinas y pertenecen al cupo de la Península.

3.º Los individuos a que se refieren los dos casos anteriores, causarán baja en filas por fin del presente mes y marcharán a sus casas haciendo uso de las vias férreas y marítimas por cuenta del Estado, socorridos en la forma que previene el artículo 9.º del reglamento de contabilidad de los cuerpos.

4.º Todas las unidades de infantería llamarán a filas a los individuos que tengan con licencia ilimitada por exceso de fuerza.

A las diez en punto de esta noche se celebrará el tercer baile de la temporada de Carnaval en la favorecida sociedad «Centre Catalá», al cual sabemos asistirá una numerosa comparsa de mascaritas, que con sus caprichosos disfraces darán más realce a dichos salones, los cuales por la gran animación que reina entre los socios es de suponer se verán concurridísimos.

Con arreglo a lo prevenido por el artículo 46 de la vigente ley de reclutamiento y replazo del ejército, queda expuesta al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales copia del alistamiento formado por la Corporación municipal comprensivo de los mozos que por tener la edad señalada por la referida ley deben concurrir al actual replazo de 1899, que se hace público a fin de que llegue a conocimiento de los interesados, debiendo advertir que el Ayuntamiento se reunirá en sesión pública el domingo 29 del corriente mes a la hora que oportunamente se anunciará para proceder a la rectificación del referido alistamiento.

Ha sido nombrado oficial de la Aduana de esta capital el oficial D. Manuel Taboada, que prestaba sus servicios en la Dirección general de dicho ramo.

Distinguida y numerosa concurrencia asistió anoche en el Principal con motivo del estreno del precioso drama «El fabricante y el obrero», en cuya obra rayó a gran altura el beneficiado Sr. Carnicero, los demás artistas no descompusieron el cuadro.

Para hoy anunciáanse escogidas funciones por la tarde el tan aplaudido drama en tres actos y un prólogo «El fabricante y el obrero» y la comedia catalana en un acto «Una estrella... ab cues» y por la noche el drama de aparato en cinco actos «Los perros del Monte de San Bernardo».

No dudamos en augurar a la empresa dos llenos en la tarde y noche de hoy.

Inusitada animación reinó en el baile de máscara celebrado anoche en los elegantes salones del Ateneo, que se vieron favorecidos por profusión de mascaritas que con elegantes disfraces dieron la nota de color en tan simpática fiesta.

Esta noche habrá concierto a trío en el gran café de París.

Ha ingresado en las cárceles de Barcelona un ex juez de Filipinas, en virtud de un exhorto del Juzgado de Málaga.

El día 6 del próximo mes de Febrero será vendida en El Ferrol la fragata «Concepción».

El tipo de subasta es de 60.000 pesetas.

La Gaceta llegada ayer inserta el nombramiento de Delegado de Hacienda de Castellón, a favor de D. Alonso Román Vega, actual gobernador de esta provincia.

El Consejo de Instrucción pública ha resuelto que se encarguen de la asignatura de Fisiología e Higiene, los profesores de Gimnasia, aun cuando no sean médicos.

Se ha concedido autorización a nuestro querido amigo D. Ansimo Guasch y Robusté para colocar tres apoyos sobre las cubiertas de los edificios militares de Reus para establecer las líneas de la red telefónica urbana de aquella ciudad.

Siguiendo la costumbre tradicional, se ha celebrado en Granada el aniversario de la toma de la ciudad, tremolándose desde el balcón central de la Casa Ayuntamiento el pendón de Castilla, desde donde se repitieron las palabras pronunciadas por el Cardenal Mendoza en la histórica torre de la Vela el día de la reconquista.

La ceremonia fué presenciada desde la plaza del Carmen por inmenso gentío.

Después se celebró la función religiosa en la capilla de los Reyes Católicos.

Nuestro particular amigo D. José de Villasanté y Lago, oficial 2.º de la Delegación de Hacienda de Valladolid, ha sido ascendido a oficial primero y nombrado Delegado especial de la Junta de Obras del puerto de la Coruña.

Felicitamos a nuestro estimado amigo por el ascenso, justo premio a sus reconocidos méritos.

En siete años de 1890 a 1897, se han cerrado en España 1.800 fábricas, ha habido 60.000 expedientes de quiebras; se han vendido para cobro de contribuciones fijas 1.881.457; y han emigrado a la Argelia 64 mil españoles, y a las repúblicas americanas 1.500.000.

¡Qué comentarios tan amargos sugiere esta negra estadística!

Se trabaja en la conclusión de los tramos metálicos del puente del Estado de Tortosa y según se dice quedará ultimado para fines de mes, faltando únicamente para su completa terminación, las avenidas del mismo.

Han sido extraídos del Guadalquivir, en Sevilla, los cadáveres de dos niños que se ahogaron al intentar coger un zapato de uno de ellos que se cayó al agua.

Se llamaban Antonio y José Sánchez Arroyo, y tenían cinco y tres años respectivamente.

El accidente ocurrió cerca del puente de hierro que hay en la línea férrea de Sevilla a Huelva.

Al ser extraídos los cuerpos de los dos hermanos, estaban abrazados estrechamente.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha recaudado durante el año último pesetas 5.488.645'14 más que en 1897.

De este aumento corresponde 630.445'23 pesetas a la línea de Almansa a Valencia y Tarragona. En cambio la línea de Valencia a Utiel figura con un déficit de 2.672'15 pesetas.

Según las noticias recibidas de Ciudad Real y otros puntos de la Mancha, se nota gran desanimación en las ventas de vinos.

No obstante la no salida de los caldos, se sostienen los precios anteriores, si bien se observa tendencia a la baja.

El día 5 de este mes se inauguró en el Vaticano el alumbrado eléctrico. La sala «Clementina» y todas las habitaciones del Papa se hallaban espléndida y ricamente alumbradas por lámparas incandescentes, mereciendo elogio general la suntuosidad que ofrecía el conjunto.

El emperador de Alemania ha condecorado con la gran cruz del Águila Negra al célebre pintor Adolfo Meurel.

Von Meurel, como le llamarán desde ahora, pues la Orden referida confiere la nobleza hereditaria, es autor de la magnífica colección de cuadros titulada «Historia del Gran Federico».

Guillermo II distingue tanto al gran artista, que en una fiesta celebrada en el Palacio de Berlín, Meurel ocupó el sitio de honor a la derecha de la emperatriz.

El Vicario general de Tortosa Reverendo doctor D. Jaime Cararach e Iborra, ha sido nombrado por aquel Prelado canónigo Dignidad de Maestrescuela de dicha Catedral.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el concurrido café del Centro a cuarteto de violines, viola y piano por los concertistas hermanos Sanz y el pianista José Sabater.

- 1.º «La Dolore», jota.—Breton
- 2.º «Semiramis», sinfonía.—Rossini.
- 3.º «Traviata», fantasía (a petición).—Verdi.
- 4.º «Serenata de Mandolinas».—Deshormes.
- 5.º Valses «Sobre las olas».—Rosas.

RIPOLL Y SOLÉ, Bolsin. — Rambla San Juan, 27.—Se admiten Cubas emisión de 1890 y Obligaciones Francia 3 por 100 para la agregación de la correspondiente hoja de cupones.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

BOLETIN OFICIAL

Se ha registrado una mina de mineral de pirita de hierro en el término de Dosaguas. —La Comandancia de Carabineros de esta capital anuncia un concurso para el arriendo de una casa para cuartel y oficinas.

—Edictos de Agentes ejecutivos de Riudoms, García, Vinebre y Torre del Español. —Anuncios oficiales de Reus, Gandesa, Corbera y La Riba.

—Sentencia dictada por la Audiencia de Barcelona en un incidente sobre impugnación de una liquidación en un juicio ejecutivo procedente del Juzgado de primera instancia de esta capital.

—Providencias de los Juzgados de Tarragona y Vendrell.

Crónica judicial

Audiencia provincial

Juicios señalados para la próxima semana

SECCIÓN PRIMERA

Día 17.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Montblanch, delito lesiones, contra M. F., magistrado ponente Sr. Presidente, letrado Sr. Olesa, procurador Sr. Alfonso.

Día 18.—Oral.—Del de Tortosa, delito disparo, contra A. P., ponente Sr. Campos, abogado Sr. Virgili, procurador Sr. Peñarubia.

Día 19.—Oral.—Del de Montblanch, delito atentado, contra A. E. y otro, ponente señor Campos, letrado Sr. Barba, procurador señor Alfonso.

SECCIÓN SEGUNDA

Día 20.—Oral.—Del de esta capital, delito disparo de arma, contra J. M. G., ponente Sr. Carril, letrado Sr. Batlle, procurador Sr. Peñarubia.

RESTAURACION DE LAS FUERZAS DESPUES DE UNA ENFERMEDAD

Después de una enfermedad, cuando el cuerpo se encuentra débil y demacrado, no hay otro remedio que de carne y fuerza con tanta rapidez, como la Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Este período de prueba después de una enfermedad, es casi tan peligroso como el mismo mal, porque cuando el cuerpo se ha debilitado por la dolencia, se encuentra en una condición que se presta á complicaciones de todo género, y á menos que el paciente reciba un alimento especial y nutritivo, destinado á reforzarlo, la convalecencia generalmente se hace lenta.



Después de la gripe, por ejemplo, el cuerpo está tan debilitado que, invariablemente, sobrevienen complicaciones si el paciente se descuida ó se arriesga en demasia. La forma más común después de la influenza ó la gripe, resulta ser una afección en los riñones, y la única manera de evitar este y otros males, es tomar la Emulsión Scott para enriquecer la sangre y nutrir el sistema hasta lograr su condición normal.

El bien reputado Dr. D. José Poch Gari, de Barcelona, al dar su dictamen sobre la Emulsión Scott, menciona el particular de tomar este remedio como un tónico y reconstituyente después de enfermedades extenuantes.

«Replicamos á usted se digno leer esta carta, que le convencerá, y dice así:

CERTIFICO: Que la renombrada y excelente Emulsión Scott es de ventajosos resultados en todas las convalecencias y en aquellas enfermedades que están constituidas por debilidad general. Es además provechosa, en grado sumo, en las diarreas, tales como el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, etc., etc.

Y para que conste, libro la presente en Barcelona á 6 de Mayo de 1897. DR. J. POCH GARI.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Notas festivas

En una agencia matrimonial:
—¿Qué dote tiene la mujer que usted me propone?
—Cuarenta mil duros.
—¿Y cuántos años?
—Cincuenta.
—No me conviene.
—¿Son muchos años?
—No, son pocos. Si tuviese veinte más aceptaría enseguida.

Metáfora exacta.
En el álbum de un pensador se lee lo siguiente:
«En eso que se ha convenido en llamar una juventud borrascosa, se registran con frecuencia más rasgos de estupidez que relámpagos de razón».

Del librito de un baile titulado *El rapto de las sabinas*:
«Cuadro primero.—Escena primera
Los romanos expresan con sus gestos que están faltos de mujeres.»

CHARADA

La prima de mi charada es el mejor alimento.
Sin saber de tercia-dos no tocarás instrumentos.
La primera, dos y tres, ó mejor dicho el total, lector, en Geografía, fácilmente encontrarás.

Solución á la anterior: *Protasta*.

CHISTES ILUSTRADOS



—¿Por qué llora usted?
—Esa peluca que usted lleva...
—¿Que tiene?
—Me conmueve.
—Pues usted tiene buen pelo.
—Sí, pero esa peluca...
—Es mía; acabo de comprarla, y extraño que pueda recordarle á usted algo.
—¡Oh! sí, he reconocido en ella el pelo de mi padre.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—El Santísimo Nombre de Jesús y Stos. Pablo primer ermitaño y Mauro abad.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Fulgencio ob. y dr. y Marcelo p. y mfr.

ORACION DE CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de Religiosas de Santa Clara. Por la mañana estará de manifiesto S. D. M. de las ocho á las once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde se descubrirá á las tres y media y se reservará á seis y cuarto, después de rezado el Seráfico Trisagio.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral y mañana á Ntra. Sra. del Carmen en las Descalzas.

CURTOS DE HOY

Catedral.—A las 7 rezo del Sto. Rosario en la capilla de la Virgen del Claustro y después habrá misa. A las nueve y media oficio conventual y por la tarde á las 5 se rezarán los ejercicios dominicales de costumbre en la capilla del Smo. Sacramento.

Sma. Trinidad.—A las 9 y media oficio parroquial.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial y á las once misa rezada.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio parroquial y á las once misa rezada.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, á las 12-misa rezada. Por la tarde al anochecer, Rosario, letanía cantada y sermón por un P. de la Compañía de Jesús.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Beneficencia.—A las nueve misa rezada.

Descalzas.—A las ocho habrá misa de Comunidad.

Santa Clara.—A las ocho habrá misa de Comunidad.

Beatas de Santo Domingo.—A las siete misa de Comunidad.

Dominicas de la Presentación.—Misas rezadas á las siete y á las diez.

Carmelitas Descalzas.—A las nueve y media se cantará el oficio conventual por la Comunidad. Las misas rezadas serán á las cinco, seis, siete, ocho y diez y media.

Sección oficial

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—Francisca Sardá Espinach, Gasómetro, 38; Isabel Montilla Perez, Afueras; Juan Olivé Marcó, Gasómetro, 25; Francisco Sorolla Pascua, Hospital civil; Pablo Magarolas Lladó, Compte, 14.
Matrimonios.—Martín Noguero Oliván con Cándida Agulló Cariñena.—José Salamó Arnau con Francisca Lleó Espuny.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día Sr. Comandante de Almansa don Juan Mateo.
Parada, Luchana.
Hospital y provisiones, 2.º capitán de Luchana.
Paseo de enfermos, Luchana.
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 14, 6'30 t.
Cambios extranjeros
Londres á 90 días fecha. 32'30 d.
Id. á la vista. 33'75 d.
Paris á 90 días fecha. 00'00 p.
Id. á la vista. 30'00 p.

Efectos públicos

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado.	00'00	00'00
» » fin mes.	55'55	55'57 1/2
» » fin próximo.	00'00	00'00
» exterior contado.	00'00	00'00
» » fin mes.	00'00	00'00
» » fin próximo.	00'00	00'00
» Amortizable contado.	66'75	67'00
5 por 100 carpetas sobre renta de		
Aduanas.	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba 1886.	49'85	50'00
» 1890.	42'25	42'35
Acciones fin mes		
Banco Hispano Colonial.	00'00	00'00
Ferrocarril Tarr. Barc. Francia.	28'45	28'55
Medina-Zam. y O. á V.	8'40	8'50
Norte de España.	28'50	28'60

BOLSA DE MADRID

Madrid 14, 5'42 t.
4 por ciento interior. 55'55
4 por 100 ídem fin mes. 55'45
4 por 100 exterior. 60'40
4 por 100 amortizable. 00'00
Aduanas. 90'55
Cubas (Emisión de 1886). 50'00
Cubas (Emisión de 1890). 42'40

Filipinas. 67'50
Banco de España. 380'00
Tabacalera. 227'50
Cambios de Paris. 50'00
Ídem Londres. 00'00
4 por 100 exterior. 46'95

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER
De Liverpool y esc. en 20 ds. v. Sofía, de 764 ts., c. Cruzalegui, con efectos, consignado á don Modesto Fenech.

DESPACHADAS

Para Cete v. Correo de Cartagena, c. Cardona, con efectos
Para Liverpool y esc. v. Sofía, c. Cruzalegui con efectos.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

A las ocho de la mañana, viento O. fresco, mar rizada y horizontes calimosos.
Al ocaso, viento O. flojo, mar rizada y horizontes despejados.

Ayer salió para Liverpool y escalas, el vapor «Sofía», quedando fondeados al anochecer los siguientes: inglés «Ardie», italiano «Zentella» y el español «Correo de Cartagena», este último dispuesto á salir.



Modelos exclusivamente para nuestras lectoras, de los grandes almacenes del Siglo de Barcelona.



Traje para señorita

El traje que representa nuestro dibujo es la última expresión de la moda. Confeccionase con pañete; cuerpo abierto sobre un peto de pliegues de raso con el cual se forma también el cuello. Adornan el cuerpo dos volantes con paspuntos y un delantero caprichosamente bordado. La manga es estrecha y la falda acampanada, compuesta de tres volantes de la misma tela y de un bordado idéntico al del cuerpo y que siguiendo la misma línea de aquél, adorna el delantero.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE ENERO

SALIDAS	LLEGADAS	SALIDAS	LLEGADAS
De Tarragona á Barcel. 2'36 m.	De Barcelona á Tarrag. 4'42 m.	Sans 12 57 t.	
5'30 m.	5'25 m.	9 m.	
8'09 m.	6'04 m.	11'28 m.	
9'58 m.	11'44 m.	4'01 t.	
2'19 t.	5'12 t.	9'55 p.	
7'58 p.	8'03 p.	10'35 p.	
De Tarragona á S. Vicente 2'36 m.	De S. Vicente á Tarragona 8'21 m.	9 m.	
5'30 m.	10'24 m.	11'28 m.	
8'09 m.	11'42 m.	12'57 t.	
9'58 m.	3'15 t.	4'01 t.	
2'19 t.	9'01 t.	9'55 p.	
7'58 p.	9'57 p.	10'35 p.	
De Tarragona a Vendrell 5'30 m.	De Vendrell a Tarragona 8'06 m.	9 m.	
8'09 m.	10'47 m.	12'57 t.	
9'58 m.	2'56 t.	4'01 t.	
2'19 t.	8'50 p.	10'35 p.	

De Tarragona á Lérida 7'30 m. 11'20 m. 5'40 m. 10'20 m.
4'20 t. 9'30 p. 3'50 m. 7'29 p.
De Lérida á Tarragona 8'15 m. 8'50 m.
9'47 m. 10'20 m.
2'15 t. 2'48 t.
7'03 p. 7'29 p.
De Tarragona á Reus 7'30 m. 8 m.
12'25 t. 1'04 t. 9'47 m. 10'20 m.
4'20 p. 4'59 p. 2'15 t. 2'48 t.
8'15 t. 8'55 p. 7'03 p. 7'29 p.
De Tarragona á Reus 7'30 m. 8 m.
12'25 t. 1'04 t. 9'47 m. 10'20 m.
4'20 p. 4'59 p. 2'15 t. 2'48 t.
8'15 t. 8'55 p. 7'03 p. 7'29 p.
De Tarragona á Reus 7'30 m. 8 m.
12'25 t. 1'04 t. 9'47 m. 10'20 m.
4'20 p. 4'59 p. 2'15 t. 2'48 t.
8'15 t. 8'55 p. 7'03 p. 7'29 p.
De Tarragona á Reus 7'30 m. 8 m.
12'25 t. 1'04 t. 9'47 m. 10'20 m.
4'20 p. 4'59 p. 2'15 t. 2'48 t.
8'15 t. 8'55 p. 7'03 p. 7'29 p.

TELEGRAMAS

Madrid, 14, 10'30 m.
Se ha dicho, ignórase el fundamento, que el señor ministro de la Guerra continuará en el Gabinete si se le colocan ocho mil oficiales del ejército, precisando todo su sueldo, si se le autoriza para aumentar el presupuesto de su departamento en una cantidad crecida para destinarla á obras de defensa de los puertos y costas, y, por último, si se consiente la movilización de las escalas.
El aumento que pide el general Correa es de 30 millones de pesetas, y según dicen sus amigos, este asunto está dispuesto á hacerlo cuestión de Gabinete en el próximo Consejo.

Madrid, 14, 11'25 m.
Se dice que la fecha en que han de reanudar sus tareas las Cámaras sufrirá unos días de aplazamiento.

Todo depende de la presentación del tratado de paz al Congreso federal de Washington.

También se asegura que la actitud del Gobierno norteamericano dependerá de las noticias que se reciban de Filipinas.
Madrid, 14, 3'50 t.

Se ha dicho en los círculos políticos que las minorías retraídas comienzan á variar de criterio respecto de su actitud y se asegura que el señor Romero Robledo es partidario de que concurran á las Cámaras no solo para pedir cuenta al Gobierno de su conducta, sino también para tratar de algunas de las ideas contenidas en el discurso del señor Silvela.

Dicen los amigos del señor Romero Robledo que éste se propone hacer una enérgica campaña en el Parlamento.
Madrid, 14, 4'50 t.

El telegrama que el general Weyler ha recibido del batallón de cazadores número 2, dice así:

«Este batallón, que estuvo próximo á ser vencedor, bajo el mando de V. E., le saluda respetuosamente á la llegada á nuestra querida patria.

Firma el teniente coronel señor Paez.
A este telegrama ha contestado el marqués de Tenerife con otro concebido en los siguientes términos:

«Estoy agradecido á su telegrama y saludo afectuosamente á ese bizarro batallón que, estando á mis órdenes, me ayudó á sostener el honor de la patria. —«Weyler.»

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funciones para hoy:
Tarde.—El drama moral en tres actos «El fabricante y el obrero» y la comedia catalana en un acto «Un estrella... ab cues».
Noche.—El drama de aparato en cinco actos «Los Perros del Monte de San Bernardo».

ANUNCIOS

En este establecimiento, á cargo de LLORENS Y GIBERT, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con el mayor esmero, prontitud y economía.

IMPRENTA DE HIJOS DE FORT

NO FIARSE DE IMITACIONES. PÉDID



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS**

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que crean más pronto y más abundante la salida de orina en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1889 y Gran Premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito crecienta. Unas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos dan testimonio de su eficacia, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Rascón, 11, 1.º.

SANDALOPIZA

GABINETE ODONTOLÓGICO DEL DR. J. JORDÁN

Operador de la casa del doctor Trepoño, de Madrid, ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, etc., etc.

Recibe en Tarragona todos los martes de 9 mañana á 5 tarde, R. San Juan, 70, ent.

- OPERACIONES odontológicas.
- EXTRACCIONES con ó sin anestésico.
- ORIFICACIONES con martillo automático ó con el célebre oro SOLILA.
- EMPASTES en guttapercha, pate Hill's, silix email, coral, amalgamas de platino, platino, etcétera.
- DIENTES Logan y Pivot.
- CORONAS artificiales.
- APARATOS PROTÉSICOS en guttapercha, coutechoc vulcanizado, celuloide, atino, oro, aluminio, y por todos los sistemas hasta el día conocidos.
- ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS del Dr. Jordán. De venta en todas las farmacias.

Gabinete y taller de prótesis dental en Reus, Plaza de Prim, 2, 1.º. En Tarragona Rambla de San Juan, núm. 70, entresuelo, todos los martes. Gratis á los pobres que acrediten serlo.

SASTRERIA DE CARLOS BALCELLS

Calle Conde de Rius

(entrada por la de Augusto, 21, 1.º) El dueño de esta sastrería participa á su numerosa clientela y al público en general haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para la confección de toda clase de trajes, sobretodos, capas y demás prendas de abrigo, esperando que tanto por sus limitados precios como en el esmero de corte, podrá llenar los deseos de todos cuantos tengan á bien favorecerle con sus encargos, como tiene ya acreditado. Prontitud, esmero, perfeccion y economía

J. Marsans Rof

Queda abierta la negociación de los cupones Cuba, Exterior, Interior, Amortizable y de los valores locales, vencimiento 1.º de Enero. Se admiten Cubas, emisión 1890, y Obligaciones 3 por 100 Francia, emisión 1878, para agregarles la correspondiente hoja de cupones. Rambla Canaletas, 2.—BARCELONA

HERPES SARNAS ESCRÓFULAS y demás hamores así interiores como externos.—No olvidar que el extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, es el único que las cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.—Véase el prospecto.—Dirigirse al Dr. Casasa, en su gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito. Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España, Portugal y América.—En Reus, farmacia de Demestre.

PURGARSE Con las PILDORAS ORIENTALES DEL DOCTOR CASASA

Es la manera de mantener el cuerpo limpio de malos humores y libre de enfermedades. La superioridad reconocida de estas benéficas PILDORAS sobre todos los demás purgantes depurativos, débese á la suavidad con que obran, sin causar dolor ni irritación, se puede tomar cada hora y su uso no exige privación alguna.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas, en especial del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas, enfermedades que constituyen una mala salud.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.

Consulta de once de la mañana á una de la tarde, ó por escrito.

Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América. En Tarragona, farmacia de... En Reus, farmacia de Demestre.

MANUAL TEÓRICO Y PRÁCTICO PARA LA SIEMBRA Y COMPOSICIÓN QUÍMICA DEL TABACO EN LA REGIÓN ESPAÑOLA

por el Comandante retirado DON PEDRO JUAN GUARINOS

Rambla de San Juan, 70, entresuelo

PRECIO.—1'25 pesetas en Tarragona; 1'75 fuera, pago adelantado.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL

Cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas

DIRIGIDA POR D. JUAN B. PASCUAL AYUDANTE y D. MANUEL BLANCO DE ALBA SOBRESTANTE

RAMBLA DE SAN JUAN, 49, 4.º, TARRAGONA

En esta Academia se dará la enseñanza completa para Sobrestantes, creando además una clase de dibujo por creer esta asignatura, como especial, muy necesaria para los que se dediquen á obras.

Honorarios mensuales y adelantados Preparación completa para sobrestantes. 20 pesetas. Dibujo lineal y topográfico. 10 id. Para más detalles dirigirse al Sr. Blanco de Alba local de la Academia, de dos á cinco tarde.

BORDADORA EN ORO

Se hacen toda clase de trabajos. Especialidad en ornamentos de iglesia. También se pasa el oro por deteriorada que esté la tela. Se dan lecciones. En la imprenta de este periódico informarán.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

GRAN REMEDIO

LA MEJOR EMULSION

EMULSION NADAL

de aceite puro de hígado de bacalao CON GLICEROFOSFATOS E HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SODA

Es el alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; completamente asimilable que nutre y conserva la economía contra las causas que depauperan y destruyen el organismo.

Cura la tos, catarros, Bronquitis, las tisis, las escrófulas, el raquitismo y la debilidad; ayuda al crecimiento de los huesos y á la salida de los dientes.

El aceite está perfectamente emulsionado y en cierto modo digerido, formando una crema fluida que no da otro trabajo al tubo digestivo que el de la absorción.

Es la mejor de todas las emulsiones, porque contiene un 80 por 100 de hígado de bacalao; y además de los hipofosfitos contiene los glicerofosfatos de cal y de sosa y siendo blanquísima y de olor y de sabor muy agradables, se conserva indefinidamente, sin agriarse, ni enranciarse, ni separarse del aceite, circunstancias que ninguna otra emulsión reúne; recomendándose por su bondad su economía y ser un producto español. Se vende en todas las farmacias.

Depositarlos: Dr. Andrés, Rambla de Cataluña, 120 y 122.—L. Gaza, Sociedad farmacéutica española, Barcelona.—Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Barcelona, D. Andrés, L. Gaza, Hijos de J. Vidal y Ribes, S. B. Bofill y C.ª, J. Uriach y C.ª y V. Ferrer y C.ª—Madrid, Melchor García.—Valencia, J. Andrés y Fabá y Dr. Costas é hijos.—San Sebastián, Dr. Casadevante.—Zaragoza, Ríos hermanos.—Gerona, Doctor Vivas.—Lérida, J. M.ª Borrás.—Tortosa, G. Vergés, J. Roch y E. Carpa.—Reus, B. Carpa.—Figueras, P. Gelart.—Bilbao, S. de Orive.—Sevilla, Lorenzo Roiz y C.ª Socesores de Huídobro.—Valls, A. Canals y principales capitales y poblaciones importantes.

M. Nadal, Mayor, 17.—Tarragona.

SOLUCION CASES

De corhiro fosfatado de cal premiado en varias exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor, Sr. Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.

*** BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *
CAPSULAS EMULSIONICAS**

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y gusina del **DR. PIZA**

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición de Suiza de 1889, y en la Exposición de Suiza de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el mejor de los medicamentos que se han empleado en los hospitales y en los consultorios. Las experiencias efectuadas en los hospitales y en los consultorios demuestran que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite de hígado de bacalao y que el extracto de hígado de bacalao. De la unión de los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos y la gusina resultan los hipofosfitos de calcio y de sodio, dando lugar á un medicamento que es el mejor reconstituyente que se haya hoy conocido, sea en el tratamiento de la tisis pulmonar, de la bronquitis, de la escrófula, de la anemia, de la debilidad y de la falta de apetito. No contiene el Morrhuol frías ni grasas, puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor en la Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América.